Vol. 9 No. 7 Jul. 2017

doi:10.13582/j.cnki.1674 - 5884.2017.07.011

# 基于项目学习模式的西方经济学 课程教学效果评价及反思

李时华,刘啸宇

(湘潭大学 商学院,湖南 湘潭 411105)

摘 要:基于项目的学习是一种改进教学方式、提高学生综合能力的新型教学模式。西方经济学理论和实践并重的学科特色,决定了在其教学过程中运用项目学习法的可行性。目前,项目学习法在西方经济学教学中的应用在国内尚处于起步阶段,更缺乏教学效果评价。笔者结合自身教学改革实践,通过网络问卷调查方法,对西方经济学教学中运用项目学习法后产生的影响进行实证分析。结果表明,项目学习法不但提高了学生对该课程的学习兴趣,而且极大促进了绝大部分学生综合能力的提高,但对提高学生期末笔试成绩影响不大。为更好地提高教学改革实践效果,任课教师应努力提高自身业务素质,而学校应努力完善各种在线教育资源平台的建设。

关键词:项目学习模式;西方经济学;教学改革;效果评价

中图分类号:G642.0

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2017)07-0049-06

项目学习法(project - based learning, PBL)是以学科的概念和原理为中心,以学生为主体,以制作作品并将作品推销给客户为目的,在真实世界中借助多种资源开展探究活动,并在一定时间内解决一系列相互关联问题的一种新型探究性学习模式。该学习方法兴盛于 20 世纪八九十年代西方一些发达国家。依据建构主义、多元智力、发现学习等理论,项目学习法使学生在特定教学情境中对"项目"进行探究,从而完成自身知识体系建构。区别于其他学习方法,以项目为基础的学习具有 4 个明显特征:学习主体是学生;学习任务是解决现实社会生活问题;学习内容是掌握关键知识和核心原理;最终目标是完成头脑中知识的建构。该教学模式突破了传统教学中的"教师、课程、课堂"三个中心,体现了新的以"学习者、经验、活动"为中心的思想,注重多学科知识的交叉融合,强调学习与现实生活的联系,能充分发挥学生自主性,有助于学生协作、创新、分析解决实际问题能力的提高,对于提高课堂教学效果也具有重要作用。

西方经济学是高校经管类专业的核心课程。由于西方经济学是资本主义国家几百年市场经济运行的经验总结,其理论不仅直接产生于现实经济生活,而且指导并反作用于现实经济生活,具有很强实践意义。因此,在西方经济学课程的教学中,我们的最终教学目的应该是使学生理解并掌握经济学思维方式,逐步提升他们更加理性透彻地分析多样化和动态性的社会经济问题的能力。然而,长期以来,普通高校西方经济学教学采取的是以"教师"为中心的知识导向型的课程教学模式,难以有效训练学生的经济学思维能力。既影响了学生学习积极性,又无法实现人才培养目标。为适应国家人才培养目标的变化,高校教师在西方经济学课程教学中应逐步转变观念,提高自身业务素质,创新教育教学方法。笔者认为,西方经济学理论性和实践性相结合的学科特点,表明在其教学过程中采用项目学习法具有一定的可行性。孙利君[1]、胡良益[2]、陈美兰[3]和赵静[4]等结合自身教学实践,对项目教学法在西

方经济学教学中的适用性、教学设计和具体实施以及应注意的问题分别进行了探讨,都认为项目式学习模式在很多方面弥补了传统教学模式的不足,转变了教师的主导地位,更加突出了学生的主体作用,可以为学生提供更好的学习平台,制造更多学习机会,有利于培养、锻炼学生的自主学习能力、团队合作能力、实践能力以及创新能力。但是,以上研究成果都没有对实施项目学习法后的教学效果进行实证分析。因此,笔者结合自身教学改革实践,通过网络问卷调查的方法,试图对西方经济学教学中运用项目学习法后产生的效果进行评价,并以此为基础进一步探讨教学改革中应注意提升改进的方面。

# 1 项目学习模式在西方经济学课程教学中的应用

2016 年下学期,笔者正好担任本校 2015 级市场营销和工商管理专业的宏观经济学课程教学任务。为有效改变目前该课程的教学状况,就项目学习模式在宏观经济学教学中的应用笔者进行了一次尝试。由于本校宏观经济学课程只设置了 48 课时,每周四节课,第 12 周就结束了课程教学。因此,笔者利用学期期末考试前一个月的时间让学生开展了项目学习法的实践活动。实训活动正式开展之前,笔者利用课堂时间就项目学习法的有关内容及项目活动开展和完成的有关要求进行了介绍。在总结前人经验的基础上,我们的活动开展包括五个主要步骤。

## 1.1 选定项目

项目选定尤为重要。在实践活动开展之前,笔者和助教就项目选定问题进行了讨论。在遵循了项目可行性、必要性、明确性和引导性、应用性等原则的基础上,根据课程内容,我们主要围绕 GDP、通货膨胀、失业、宏观调控四个方面所涉及的内容,结合目前中国和世界经济发展实际,初步拟定了 20 个题目供学生进行参考。同时,学生也可根据自己的兴趣选择其他的项目,但必须经过教师审定。

#### 1.2 制定项目实施计划

首先,各班课代表将本班人数分成4~6人的项目小组,并确定一人作为组长。要求小组内每位成员共同完成项目,组长则担当协调整个项目学习小组工作的任务。然后,每组根据教师提供的选题和本组人员的兴趣等因素来选定一个具体的项目。项目选定后,就正式开始进入项目学习活动。为保证项目顺利实施、开展,项目小组成员都要求参与探讨研究,制定一个详细实施计划,主要包括学习目标、研究步骤、成果形式及展示方式、项目各阶段的具体时间安排等内容。

## 1.3 项目开展阶段

项目学习模式中最重要环节就是项目开展阶段。要求各小组成员根据事先确定的项目研究目标,查阅、收集并整理与所选定项目有关的文献资料,制定初步方案。然后将项目任务进行分块,确定小组内各成员应负责部分。小组内各成员则围绕自己负责完成的内容,进一步查阅、收集信息和资料,或者进行调查研究,进行更深入、更细致的探讨和研究分析,并形成自己的成果。最后,各成员将自己的项目成果与小组内其他成员进行交流与探讨,并由组长负责确定本组最终的项目成果。在项目完成过程中,学生一旦遇到什么问题,可咨询教师和助教。

#### 1.4 成果交流

笔者将项目学习任务的完成情况作为平时成绩的一部分。为方便考核,要求以书面研究报告作为最终成果形式,并以 PPT 的展示方式进行成果交流。每小组提供一份总报告,主要包括项目实施计划、主要研究成果以及项目完成后的利弊分析。项目成员根据自己承担的任务提供一份个人研究报告,作为本门课程平时成绩的考核依据。小组总报告会影响到每个组员的成绩。成果交流的时候,每组派1~2个代表做演讲。随机抽取5位同学做评委,给出演讲分数。通过这种形式,主要目的是交流项目学习过程中的一些经验得失,让师生分享项目成功所带来的喜悦。

# 1.5 成果评价

科学、合理评价项目学习小组中每一位成员的学习成果,能有效提高课堂教学效果。评价内容既包

括项目成果,也包括学习过程中个人的表现及学习态度等方面。可以由教师、专家对成果进行评价,也可以由学生进行相互之间的互评。成果汇报时,评委由任课教师、助教和随机抽取的5位同学组成,没有邀请其他专任教师参与。另外,由于临近期末考试,成果交流时间安排不充足,每组汇报完后,评委只根据标准对每组成果给出了一个分数,没有及时给予口头评价。所有汇报结束后,教师只对表现比较出色和问题较大的成果进行了简单总结。

# 2 西方经济学课程教学中应用项目学习模式后的效果评价——基于问券调查

## 2.1 问卷调查的基本情况

项目实践活动结束后,笔者采用网络问卷调查形式,对实验班级学生进行了调查。设计此次调查问卷的目的是了解学生关于西方经济学教学改革的基本信息,从而明确教学改革的效果以及存在的问题,有利于进一步明确后续教学改革的方向和目标。调查问卷涉及学生对项目学习法在西方经济学课程教学中运用的认可程度、教师与学生的角色定位、学生使用资源状况、对提高课程学习兴趣和课程考试成绩的认同情况、对自身获益和各种能力培养的认同情况、进行项目学习活动遇到的困难以及建议等七个方面的内容。问卷共设计了31个问题,包括24个单选题、6个多选题和1个开放型题目。问卷在网上发布一周后,共收回有效问卷106份。

## 2.2 问卷调查结果分析

## 2.2.1 学生对项目学习法的认可程度

对于西方经济学课程教学中采用项目学习法进行教学改革的这种做法,94.34%的人能接受,而且58.49%的人表示喜欢这种教学形式。86.79%的人觉得项目学习法是一种更适合现在大学生的学习方式。在处理项目教学方式与其他教学方式的关系方面,77.36%的人认为课堂讲授应与项目教学结合,其中认为以普通教学为主、项目教学为辅的占比58.49%,认为以项目教学为主、普通教学为辅的占比18.87%;另外,16.98%的人认为,教学过程中,课堂讲授与项目教学二者并重。主张项目教学应取代普通教学的则只占1.89%。与传统的"老师教,学生学"的学习模式相比较,48.11%的人认为这种方法形式自由、学习资源丰富;但33.96%的人认为,这种方法学习内容太过杂乱。明确表示不能接受这种教学方式的人只占5.66%。在这部分人看来,项目学习法对知识接收效果不明显,而且花的时间多,比较令人厌烦。

# 2.2.2 教师与学生的角色定位

项目教学法与传统教学法相比较,一个明显的特征就是教师和学生角色的转换。那么学生怎样看待这件事情?调查结果显示,认为项目完成过程中学生是促进者、主导者,教师只是参与者的占比为46.23%;另外,29.25%的人认为教师是促进者、主导者,学生是参与者;23.58%的人认为教师是聆听者,学生是主导者。在问到"对项目教学所能采用的几种形式,哪种对你的帮助最大"这一问题时,同学们给出了不同答案(见表1)。从同学们的选择结果可以看出,教师在项目学习过程中担当引导和指导的角色,对学生学习效果起着更好的作用。

# 2.2.3 学生使用资源的情况

项目学习法要求项目小组成员在项目初步方案的设定和各自项目任务完成的过程中,充分利用网络、图书馆、调查研究等多种信息资源途径来查阅、收集信息和资料(见表 2)。那么,在项目实际实施过程中,学生使用资源的情况是怎样的?在多项选择题"你在完成项目过程中,哪些资料对你完成项目有帮助"的答案中,认为网络资料对完成项目有帮助的占89.62%。而且,17.92%的人的网络资料占到了整个资料搜索的76%~100%,49.06%的人该比例为51%~75%,28.3%的人该比例为26%~50%。而认为教材和图书馆对完成项目有帮助的占比分别为65.09%、61.32%,通过其他途径的只占19.81%。这表明,网络资源对学生项目任务的完成起了决定性作用。

表 1 哪种形式的项目教学对你的帮助最大

选项	比例%
老师直接给出案例,分析最佳答案	7.55
学生课堂讨论后老师再给答案	39.62
在 BBS(网络论坛)讨论后,对学生答案,教师给出答题思路	28.30
学生完成任务后,老师做出点评	23.58
其他	0.94

表 2 学生资源使用情况

选项	比例%
教材	65.09
网络资料	89.62
图书馆	61.32
其他	19.81

#### 2.2.4 项目完成中遇到的困难和完成后获益情况

在项目完成过程中,对于前期资料搜集、中期资料整理、中后期成果展示的形式准备以及面对全班同学的口头作品展示四个环节,42.45%的人认为最不适应前期资料搜集,而对其他三项的不适应比例分别为32.08%、34.91%、34.91%。最不想进行相关项目理论学习的人占到21.7%。实训中,最不想参与项目报告撰写并汇报和进行项目方案制定的人分别占到38.68%和14.15%,而最不想进行实地调查的人只有23.58%。造成这些困难的主要原因可能是对新模式不适应。这说明学生对传统学习模式比较熟悉和依恋,对新学习模式存在一定排斥。

至于项目完成后的获益情况,认为"项目教学法"能够提高自己对宏观经济学课程学习兴趣的人占比 81.13%,而 82.08%的人认为"项目教学法"能够使学生更好地掌握课程知识与技能。67.92%的人从项目学习过程中看到了自己的欠缺,从而学习目标更明确。而 17.92%则发现了自身的潜力,对未来充满希望。"项目学习法"能促进团队成员之间的协同合作关系,这一点得到了 92.45%的人的认同;在自学能力提高方面,22.64%的人认为有很大提高,71.7%的人认为有一些提高。58.49%的人认为,项目学习后,使自己在遇到问题时能够很快很准地找出解决问题的切入点,并找出问题的关键。总之,从调查结果看,绝大部分同学认为,项目教学法的实施对自己综合能力的培养和提升的作用比较明显(见表3 和表4)。但是,"项目教学法"对提高学生期末闭卷考试成绩的影响不是很明显,认为帮助很多的只有 18.87%,68.87%的人认为帮助一般,而 12.26%的人认为没帮助。

表 3 项目完成后的获益情况

选项	比例%
快速有效的进行资料搜集	61.32
有效的进行资料整理	62.26
流利的口头表达	62.26
比较清晰的逻辑思维	73.58
与伙伴合理的分工合作	78.30
学习新知识	49.06
自主学习的能力	75.47

#### 2.2.5 学生的建议

调查结果表明,81.13%的人认为"项目学习法"有利于加强教师与学生之间的沟通。60%以上的人,建议在以后实施项目教学的过程中,教师应加强过程指导,多提供有关于项目实施方面的资料。而

且,教师应仔细了解学生项目学习的过程并给予适当监督。因为有些学生在项目完成过程中,态度不太端正,不能认真负责地完成自己的研究任务。建议老师在课堂上能更多的联系现实生活中的经济现象和经济问题,帮助学生理解教材中抽象的概念,相关项目应当着重于当时的经济实例方面。而 30%以上的人则认为,老师应加强对项目理论的教学和评价。在完成项目过程中,72.64%的人认为小组成员合作精神很重要。而且,从自身角度出发,64.15%的人认为在今后的项目学习过程中,还需加强对项目学习的投入程度与伙伴的协调性;63.21%的人则认为在成果展示的形式及表现力方面还有待改进;50%以上的人认为在新知识的学习掌握与资料整理加工方面需要进一步改进。

及す 数百子为因对于主能力使同时间况	
比例%	
83.02	
79.25	
37.74	
85.85	
56.60	
31.13	
61.32	

表 4 项目学习法对学生能力提高的情况

# 3 西方经济学课程教学中运用项目学习法后的反思

## 3.1 项目学习法在西方经济学教学中的应用对提高学生学习兴趣和综合能力起到了很大作用

#### 3.1.1 项目学习法激发了学生对西方经济学的学习兴趣

调查结果表明,绝大部分同学对宏观经济学课程产生了兴趣。这也证明了该学习模式在提高学习兴趣上的优越性。在项目完成过程中,学生是主体,是发现者和探究者。他们可根据自己的兴趣爱好和实际能力,在一个比较宽松愉悦的环境中,和志趣相投的同学共同对现实经济问题进行讨论和探究,将课堂上所学理论知识很好地运用于实践,变被动学习为主动学习,从而极大地提高了学习兴趣。这也为他们的自我发展提供了良好空间。但是,从调查结果和期末闭卷考试成绩情况来看,该模式对提高学生宏观经济学课程笔试成绩效果不明显。原因可能是完成项目需要用大量的时间来收集阅读整理资料,从而忽视了对宏观经济学基础知识和基本原理的理解和掌握。

# 3.1.2 项目学习法极大促进了学生综合能力的提高

项目成果交流和调查结果表明,项目学习模式使学生大部分能力得到了提高,且对提高学生获取、分析和使用信息的能力认同率最高(85.85%);其次是合作能力和自主学习能力的提高。该模式要求学生通过小组成员协同合作来共同完成项目,从而很好地促进了学生相互间进行合作和沟通能力的培养。实训活动过程中,学生有更多机会进行自主探究,能充分发挥自身丰富的想象力和创造力,从而使自身分析解决问题的综合能力得到提高。另外,通过同学之间的相互沟通和项目成果的展示和交流,学生的思维和口语表达能力、胆量以及 PPT 制作等办公软件使用能力等都得到了不同程度的锻炼和提高。

#### 3.2 进一步提高西方经济学课程项目式教学效果需注意的两个关键问题

## 3.2.1 努力提高教师自身业务素质

教师的理论素养和实践教学能力是项目化教学取得良好效果的重要保证。与传统授课方式相比,项目学习法要求教师和学生扮演的角色进行转位。这对承担项目化教学任务教师的综合能力和素质提出了更高要求。为取得更好的教学改革效果,从教师个人层面来看,承担项目化教学任务的教师事先应加强项目学习法有关理论和实践知识的学习,认真阅读国内外有关文献资料,并做好资料的归纳整理工作。同时,教师也要加强西方经济学理论知识学习,把握该领域的前沿动态,关注现实社会经济热点问

题。对于重要的理论和案例资料,需要进行整理编辑,形成自己的资料库,以备日后教学之需。从校级层面来看,学校应结合实际条件,采取多种途径努力提高师资队伍水平,提升教师实践教学能力。同时,要围绕项目化教学改革,构建合理的专兼职教师团队以保证项目有序开展。

## 3.2.2 努力加强项目学习法教学改革的教育资源平台建设

项目、教师、学生和教学媒介是项目化教学中相互支持、相互联系、相互促进的要素。如何协调处理好四者之间的关系,对于提高项目化教学效果十分重要。问卷调查结果也表明,项目活动进行中,教师与学生之间的互动比较少。在遇到问题时,学生希望能得到教师更多的指导和监督。因此,利用网络等各种可能的信息技术资源来构建有效的教育资源平台,从而帮助学生完成资料收集、调查、讨论、在线编辑等涉及到项目完成的各种任务,是项目化教学能否有效实施的一个重要保障。有效的在线网络教育资源平台,使项目化教学可以在一定程度上突破时间和空间限制,大大提高项目完成效率。便捷的网络平台,能有效促进师生之间良好互动,教师能及时掌握学生的学习动态,及时得到反馈信息;学生能及时得到老师以及其他同学的指导和帮助。同时,在线教育资源平台也方便对项目完成情况进行评价。因此,承担项目化教学任务的教师应努力争取获得学校和学院的大力支持,充分利用各种现代化教学媒介来构建一个比较完善的在线教育资源平台,为项目化教学改革的顺利开展保驾护航。

另外,在项目学习活动中,学生既需要集中交流,也需更多时间的自主探究。因此探究性学习时间安排合理与否,也会直接关系到同学参与探究性学习活动兴趣和效果。活动结束后,在与学生的交谈中得知,大部分同学认为小组探究和研究时间不够。因此,探究和研讨的时间合理安排问题也应引起高度重视。

# 4 结论

本研究发现,项目学习法应用于西方经济学课程教学中具有较强的可行性,不但提高了学生对该课程的学习兴趣,而且实验班绝大部分学生对该教学方法持肯定态度。项目学习模式转变了教师的主导地位,更加突出了学生的主体作用。在某些方面弥补了传统教学的不足,为学生制造更多学习机会,使学生的自主学习、团队合作、创新等能力得到不同程度的提高。同时,由于多方面原因,在项目完成过程中还存在一些比较突出的问题。这也是我们以后进行教学改革继续努力的方向。

#### 参考文献:

- [1] 孙利君. 项目教学法在高职经济学课程中的应用[J]. 科技信息,2011(35):82-83.
- [2] 胡良益,辛政华. 基于项目学习模式的西方经济学教学改革研究[J]. 赤峰学院学报(自然科学版),2012(7):236-237.
- [3] 陈美兰. 项目学习模式视域下西方经济学教学改革探析[J]. 现代商贸工业,2015(5):154-155.
- [4] 赵静. 西方经济学课程项目化教学改革探究[J]. 内蒙古师范大学学报(教育科学版),2015(10):100-101.

(责任校对 游星雅)